

15.01.2021

ОБЗОР МИНТРУДА

В начале года зафиксировано обострение аппаратной борьбы в правительстве за контроль над денежными потоками.

Белый дом усиливает давление на Минфин, чтобы привести его деятельность в соответствии с необходимостью оперативно и быстро обеспечивать финансирование национальных проектов.

1. Впервые в практике правительства Мишустин отдал прямое указание заблокировать лимиты бюджетных обязательств, по которым соответствующие документы (договоры между регионами и ФОИВ) не были утверждены в срок до 1 января 2021 года.

Около трети министерств и ведомств — распорядителей бюджетных средств — не сделали этого. А Минфин слабо использовал свои полномочия, чтобы простимулировать руководителей ФОИВ.

Такая неисполнительность грозит сорвать этапы реализации национальных целей. На фоне информации об очередном невостребованном бюджетном триллионе (эта ситуация повторяется из года в год) встает вопрос о степени профессионализма руководителей Минфина и заместителей главы ФОИВ по финансам, назначение которых традиционно согласуют с Минфином.

2. Сокращение должности Татьяны Нестеренко, первого заместителя министра финансов, — «черная метка» для Силуанова. С уходом Нестеренко у Силуанова исчезает «подушка безопасности».

В случае, если Минфин будет запаздывать с финансированием госпрограмм, как это хронически случалось, Мишустин получит основания провести кадровые изменения в руководстве министерства.

3. Минфин по-прежнему продолжает переводить активы в иностранную валюту, игнорируя приоритеты импортозамещения и ослабления «долларовой зависимости».

В январе дополнительные доходы от роста нефтегазовых цен составят 73,5 миллиарда рублей. С учетом этих поступлений Минфин намерен закупить иностранную валюту (доллары, евро) на 106,3 миллиарда рублей.

Ослабление рубля после этих интервенций поставит в трудное положение импортеров, которые заключают в начале года среднесрочные договоры на поставку продовольствия.

4. Минфин опубликовал отчет о результатах размещения средств Фонда национального благосостояния, уставная задача которого — поддерживать стабильность и сбалансированность Пенсионного фонда, максимально прибыльно и безрисково размещая его активы.

Финансовые результаты размещения не очевидны. В частности, депозиты в ВЭБе, начиная с 2009 года (29 миллиардов 180 миллионов рублей) и 2016 (16 миллиардов), обеспечили доход в 3,7 миллиарда рублей или примерно 1,2% годовых, что ниже ставок депозитов в любом первоклассном банке.

Эти средства, инвестированные в базовые отрасли промышленности или сельское хозяйство могли принести от 3 до 10 % годовых.

В 2020 году ФНБ, распорядителем которого является Силуанов, вложил собственные средства в обыкновенные акции Сбербанка (3 триллиона рублей), а также выкупил акции АО Аэрофлот на 60 миллиардов рублей.

Учитывая пандемический кризис, нестабильность фондового рынка и падение авиаперевозок, эти вложения могут оказаться в зоне риска, как это произошло с инвестициями в РЖД.

Ранее Счётная палата обнаружила, что 21 % средств ФНБ (4,4 триллиона рублей) неликвидны и безвозвратно утрачены.

Эти потери в некоторой степени компенсирует ослабление валютного курса рубля.

Курсовая разница от переоценки средств Фонда в 2020 году составила 1 триллион 775 миллиардов рублей, что без малого равно дефициту федерального бюджета.

5. Формально объём ФНБ на 1 января 2021 года составил 13 триллионов 546 миллиардов рублей. Однако фактически ликвидная часть на счетах в Центробанке, как зафиксировано в отчете Минфина, составляет «эквивалент 8 триллионам 658 миллиардам рублей или 7,5 % ВВП, прогнозируемого на 2021 год».

Это обстоятельство дает основания Силуанову отвергать предложения направить в реальную экономику средства ФНБ, превышающие 7 % ВВП.

На таком использовании сверхдоходов от нефти настаивает Белоусов, рассчитывая повысить потребительский спрос и «разогреть» экономику, ускорив реализацию национальных проектов.

В РОССИИ:

1. Первый год Михаила Мишустина.

Социальная политика. Одной из главных задач в период коронакризиса стала помочь наиболее пострадавшим от него категориям населения. Речь в первую очередь идет о различных выплатах семьям с детьми и повышенных пособиях по безработице.

Реформа госаппарата. Вводится проект реформы госаппарата, призванной повысить эффективность работы госструктур. В рамках реформы к апрелю 2021 г. штат чиновников в центральных аппаратах должен быть сокращен на 5%, а в территориальных органах – на 10%.

<https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2021/01/14/854124-zapomnitsya-pervii>

2. Аналитики рейтингового агентства «Эксперт РА»: курс доллара упадет ниже 70 рублей, ВВП России увеличится на 3,5%, но бюджетный баланс не восстановится как минимум до следующего года.

<https://iz.ru/1111619/dmitrii-migunov/dollar-po-70-eksperty-izmerili-vykhod-rossii-iz-krizisa>

3. Телеграм-канал «Как-то вот так»: ежегодное Послание президента в этом году может продолжить тренд на громкие перестановки, начатый год назад с отставки правительства.

<https://t.me/kaktovottak/11710>

4. Телеграм-канал «Бла-бла-номика»: ковидный год сильно ударил по демографии. По данным Росстата, за 11 месяцев 2020 года естественная убыль населения (то есть превышение числа умерших над числом родившихся, без миграции) составила почти 575 тыс. человек. Это максимальная убыль с 2006 года (тогда было 687 тыс. человек) и вдвое больше, чем было в январе-ноябре 2019 года.

<https://t.me/blablanomika/1397>

5. Проект Федресурс: в сентябре—декабре 2020 года россияне подали через МФЦ более 6,4 тыс. заявлений о банкротстве по новой процедуре.

<https://www.rbc.ru/finances/15/01/2021/5fff09939a7947ebc4a4a5b0>

6. Проект Федресурс: число корпоративных банкротств снизилось на 19,9% (на 9 931 случаев) в 2020 году по сравнению с прошлым годом.

<https://iz.ru/1110936/2021-01-15/chislo-korporativnykh-bankrotstv-snizilos-po-itogam-2020-goda-pochti-na-20>

7. Проект Федресурс: количество банкротств граждан в России за год увеличилось почти на 73%. Всего по итогам 2020-го суды признали несостоятельными 119 тыс. физлиц, включая индивидуальных предпринимателей.

<https://iz.ru/1111581/roza-almakunova/dolgi-s-plech-v-2020-godu-bankrotami-priznany-119-tys-grazhdan>

8. Телеканал «360»: предприятиям разрешат выбирать форму документооборота.

<https://360tv.ru/news/vlast/formu-dokumentooborota/>

9. Минтруд: в России на 11 января 2021 года официально зарегистрировано 2,77 млн безработных.

<https://iz.ru/1111370/maksim-khodykin/otkhodnoe-posobie-chislo-stoishchikh-na-birzhe-truda-snizilos-do-27-mln>

10. Роструд: работодателей могут привлечь к ответственности за несоблюдение режима работы в мороз.

<https://tass.ru/ekonomika/10465617>

11. Исследование портала Superjob: внешняя привлекательность соискателя перестает быть значимым конкурентным преимуществом на российском рынке труда, работодатели все больше смотрят на навыки, образование и наличие релевантного опыта.

https://1prime.ru/state_regulation/20210115/832812256.html

12. Телеграм-канал «НЕЗЫГАРЬ»: социология «ФОМ» фиксирует некоторое снижение уровня социального недовольства и общее снижение критики в адрес властей.

<https://t.me/russica2/35538>

13. Опрос телеграм-канала «НЕЗЫГАРЬ»: проголосовало 72,6 тысяч. 41% считают, что 2021 год будет лучше предыдущего; 30%- хуже. 29% убеждены, что в новом году ничего не изменится.

<https://t.me/russica2/35540>

14. Исследование холдинга «Ромир»: почти половина наших сограждан считает, что дальше будет только хуже: меньше денег, рабочих мест и перспектив.

<https://novayagazeta.ru/articles/2021/01/15/88707-udvoenie-natsionalnoy-toski>

15. Глава Роспотребнадзора Анна Попова: в тех сферах, где это возможно, удаленный режим работы может сохраняться и после пандемии.

<https://rg.ru/2021/01/15/popova-podderzhala-perehod-na-postoianniu-udalenku.html>

16. Депутат ГД Анатолий Аксаков: ВВП России превзойдет «доковидные» темпы роста в 2022 году.

<https://tass.ru/ekonomika/10465937>

17. Утверждены главы новых департаментов Правительства, в том числе энергетики и транспорта.

<https://tass.ru/ekonomika/10467553>

18. Телеграм-канал «Временное Правительство»: Незыгарь логично развивает тезис, озвученный Временным правительством пару дней назад. Мишустин настроен на то, чтобы сконцентрировать все точки принятия решений внутри аппарата правительства.

<https://t.me/oreshkins/2483>

19. Утверждены руководители новых структурных подразделений Аппарата Правительства

В должности директора Департамента промышленности утверждён Кирилл Лысогорский, ранее занимавший должность директора Департамента промышленности, энергетики и транспорта Правительства.

Департамент регионального развития возглавил Василий Анохин, работавший заместителем руководителя секретариата вице-премьера Марата Хуснуллина.

Департаментом строительства будет руководить Максим Степанов, ранее занимавший пост директора Департамента регионального развития и инфраструктуры Правительства.

Директором Департамента сопровождения законопроектной деятельности и нормативно-правового регулирования назначен Павел Степанов, возглавлявший Департамент сопровождения законопроектной деятельности Правительства.

В должности директора Департамента транспорта утверждён ранее занимавший должность статс-секретаря – заместителя генерального директора ОАО «РЖД» Анатолий Мещеряков.

Департамент энергетики возглавил генеральный директор «Россетей» Павел Ливинский.

Сводно-аналитическим управлением Правительства будет руководить Александр Буряк, до этого работавший заместителем начальника Аналитического управления Федеральной налоговой службы.

Решения о назначении директоров еще двух Департаментов - здравоохранения и социального развития - будут объявлены позже.

СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА:

1. Социальные выплаты с 1 февраля могут вырасти на 4,9 процента.

<https://rg.ru/2021/01/15/socialnye-vyplaty-s-1-fevralia-mogut-vyrasti-na-49-procenta.html>

2. В России хотят ввести контроль за частными домами престарелых.

<https://www.pnp.ru/social/v-rossii-khotyat-vvesti-kontrol-za-chastnymi-domami-prestarelykh.html>

3. ФНПР предлагает вывести накопительную часть из обязательного пенсионного страхования.

<https://www.solidarnost.org/news/fnpr-predlagaet-vyvesti-nakopitelnyu-chast-iz-obyazatelnogo-pensionnogo-strahovaniya.html>

4. Экономист Игорь Николаев: государство не индексирует пенсию работающим пенсионерам и просто экономит. Оно уже просто сэкономило триллион, и в перспективе еще один триллион будет сэкономлен. У государства в принципе сейчас только одна задача – где взять деньги.

<https://newizv.ru/article/general/15-01-2021/minus-dva-trilliona-poluchat-li-rabotayuschie-pensionery-svoi-dengi>

5. Эксперт ОНФ Татьяна Буцкая: упрощение отчетности по маткапиталу для строительства жилого дома сэкономит семьям время и силы.

<https://onf.ru/2021/01/15/buckaya-uproshchenie-otchetnosti-po-matkapitalu-dlya-stroitelstva-zhilogo-doma-sekonomit/>